



牢记嘱托走在前 踔厉奋发开新局

——中共聊城市委“山东这十年·聊城”主题新闻发布会实录



中共聊城市委新闻发布会 Press Conference of the Liaocheng Municipal Committee of the CPC

刘昌松

李长萍

张百顺

在“山东这十年·聊城”主题新闻发布会上的主发布稿

李长萍

女士们、先生们、记者朋友们:

大家上午好!
非常高兴与各位媒体朋友见面。多年来,你们用镜头记录聊城发展,用文字书写聊城故事,用图片展现聊城魅力,是聊城追求高质量发展、人民享受高品质生活的见证者、经历者和传播者。在此,我代表聊城市委、市政府,向出席此次发布会的各位媒体朋友表示热烈欢迎,并通过你们向长期以来关心支持聊城发展的各界朋友表示衷心感谢!

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,团结带领全党全军全国各族人民,同心同德、砥砺奋进,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这十年,习近平总书记4次亲临山东视察,多次作出重要指示批示,为山东发展把脉定向、掌舵领航。全省上下牢记嘱托、感恩奋进,创造了山东发展质量最好的十年、城乡面貌变化最大的十年、广大人民群众得到实惠最多的十年。

作为山东省蓬勃发展新家庭的一员,聊城这十年来也走过了极不平凡、极不寻常的历程。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求,在省委、省政府坚强领导下,以抓铁有痕、踏石留印的韧劲,持续抓好稳增长、转方式、调结构、促改革、惠民生、保稳定等各项工作,推动经济社会加快迈上高质量发展轨道,让这座千年古城焕发出勃勃生机与活力。下面,我向大家介绍一下聊城十年来发生的深刻变化:

这是聊城奋发图强、加速蝶变的十年,经济发展质量齐升、综合实力大幅跃进。我们始终将发展作为第一要务,聚精会神抓好经济建设,推进城市能级实现新突破。全市生产总值由2012年的1510亿元,攀升至2021年的2643亿元;一般公共预算收入是2012年的2.2倍。深入贯彻新发展理念,坚定不移推进新旧动能转换,高新技术企业数量增长12.7倍,高新技术产业产值占比提高28.7个百分点,达到48.3%。“四新”经济增加值占比达到32.4%。一以贯之实施制造业强市战略,加快产业链重塑、价值链提升,制造业增加值占比接近30%,有色金属及金属深加工、新材料产业集群营业收入超千亿元,省级以上专精特新、制造业单项冠军、瞪羚企业大幅增长。在山东省高质量发展综合绩效考核中位次持续前移,先后获得打赢防范化解重大风险攻坚战、新旧动能转换单项奖。今日的聊城,奋力崛起、蝶变升级,加快高质量发展展其势已成!

这是聊城自我突破、蓄力求变的十年,发展环境不断优化、动力活力竞相迸发。我们始终将改革开放作为关键一招,全面发力、纵深推进,取得

一系列突破性进展。着力打造近悦远来的营商环境,在全省率先实现“一链办理”四级通办,企业开办最快20分钟办结,新建商品房“交房即办证”,工程项目“拿地即开工”,市场主体总量十年增长3.5倍。开发区体制机制改革全面完成,鲁西集团、中通客车等重点国企实现战略重组,凤祥股份、嘉华股份成功上市,各类所有制经济保持旺盛活力。农村改革不断深化,土地承包经营权、集体产权得到有力保护。对外开放新高地加快构筑,进出口总额、实际使用外资大幅增长,连续十年被评为“中国外贸百强城市”。今日的聊城,改革作楫、开放为帆,必将推动发展航船行稳致远!

这是聊城内外兼修、夯基固本的十年,发展短板加快补齐,城乡面貌日新月异。我们积极融入黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展、省会经济圈等重大战略,统筹推进城乡一体化、区域融合发展新格局加快塑成。在平撒县设区,高铁新区雏形已现,常住人口城镇化率达到54%,累计提高近14个百分点。交通基础设施建设实现历史性突破,高速公路实现“县县通”,济郑高铁建成在望,雄商高铁即将开工,聊城机场加快推进,聊城人梦寐以求的立体大交通正在由蓝图变成现实。城市功能品质全面提升,建成区面积扩大110平方公里,新增城市道路730公里,桥梁70座,建成海绵城市75平方公里,智慧化人性化管理深入人心,秀丽多姿、滨水宜居的公园城市初步建成,“江北水城·运河古都”的美誉度持续提升。乡村振兴步伐进一步加快,用全省5.4%的土地,生产出全省10.3%的粮食,为“端牢中国饭碗”作出了聊城贡献;瓜菜菌产量稳定在1300万吨,绿色食品认证总量和增量连续8年居全省首位;耿店村“棚二代”创业实践得到习近平总书记点赞。农村人居环境整治扎实推进,乡村更加美丽宜居。今日的聊城,看得见发展,留得住乡愁,城乡协调发展的美丽画卷正在徐徐展开!

这是聊城铁腕治污、降碳转型的十年,生态环境持续改善,绿色发展底色更浓。我们坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚决打好污染防治攻坚战,生态保护取得实质性进展。环境空气质量综合指数累计改善57.3%,PM_{2.5}浓度改善65.2%,PM₁₀浓度改善63%,优良天数增加2.5倍,达到242天,省控以上断面历史性消除V类水体,成功创建国家森林城市。严把项目准入关,坚决把“三高一低”项目拒之门外,能源利用效率大幅提升,节能减排目标全面完成,清洁低碳、安全高效能源体系加快构建。深入落实黄河重大国家战略,全方位贯彻“四水四定”原则,实施黄河沿岸生态修复工程,打造绿色生态廊道,保障黄河长治久安。今日的聊城,天蓝水清、绿意盎然,正在全力书写绿色低碳发展的时代答卷!

这是聊城共建共享、为民惠民的十年,民生福

祉有力增进,幸福指数逐年攀升。我们始终践行以人民为中心的发展思想,牢记“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,努力让发展成果更广泛更公平地惠及广大群众。全面打赢脱贫攻坚战,25.85万贫困人口、676个扶贫工作重点村全部脱贫,位列全省巩固拓展脱贫攻坚考核第一方阵。集中力量抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设,民生支出累计约3000亿元,城乡居民人均可支配收入分别达到2012年的1.9倍、2.3倍,收入倍差由2.19缩小至1.84。城乡义务教育更加优质均衡,基层医疗卫生服务体系日趋完善,民生兜底保障更加有力。统筹发展和安全,坚决打好新冠肺炎疫情防控阻击战,高效精准处置多起突发疫情;深入开展扫黑除恶专项斗争,牢牢守住“一排底线”,有力维护了社会大局稳定。今日的聊城,幸福温暖,安定有序,群众的获得感幸福感安全感持续增强!

这是聊城刀刃向内、去病除弊的十年,干部作风有效改进,政治生态持续优化。我们始终坚持党要管党、全面从严治党,把政治建设摆在首位,以高质量党建引领高质量发展。严格落实新时代好干部标准,积极倡树“事争一流、唯旗是夺”鲜明导向,狠抓干部素质能力建设,党员干部思想观念和工作作风明显转变,干事创业热情全面迸发。持续夯实基层基础,分类分层推进各领域基层党建,党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用显著增强。大力发展和践行全过程人民民主,更好保障了人民当家做主。坚持严的主基调不放松,一体推进“三不腐”,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。今日的聊城,政通人和、风清气正,为奋进新征程提供了坚实组织保证!

回顾十年砥砺实践,感悟十年深刻变化,我们深切体会到,聊城发展取得的一切成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央把舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引方向,在于省委、省政府的坚强领导和全社会的大力支持。我们不会忘记,是聊城历届领导班子和广大党员干部用心血汗水铺就了前进道路,为今后发展奠定了坚实基础;我们更加不会忘记,是勤劳朴实的聊城人民,始终与我们风雨同舟、并肩同行,给予了无比的信赖和支持,才使我们拥有战胜任何艰难险阻的强大力量!

风留声,水留痕,历史进程中的点点滴滴都化作黄河里的浪花奔涌向前,推动着这座千年古城驶向更加美好的未来。今年年初,市第十四次党代会提出了建设富强、创新、开放、美丽、幸福、奋进“六个新聊城”的奋斗目标。在新的历史起点上,我们将坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,锚定“走在前、开新局”,努力为新时代社会主义现代化强省建设作出聊城贡献,以优异成绩迎接和庆祝党的二十大胜利召开。

答记者问

新华社记者:党的十八大以来,山东动能转换成效卓著。近日,国务院印发了《关于支持山东新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》,支持山东探索转型发展之路,进一步增强区域发展动力活力。请问,聊城在动能转换方面做了哪些工作,为今后推进绿色低碳高质量发展奠定了怎样的基础?

李长萍:好,感谢您的提问。近年来,全省都在积极推进新旧动能转换,高质量发展一步步走深走实。聊城市深入学习贯彻习近平经济思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦省委“三个坚决”要求,推动新旧动能转换迈出坚实步伐。在这里和大家分享一下聊城落实“三个坚决”的有关做法。

第一,坚决淘汰落后动能。长期以来,聊城的产业结构偏重,重化工业占工业比重达70%,高耗能、高排放项目多,对传统发展模式依赖严重。特别是近年来,土地、环境、能源等矛盾日益突出,粗放式发展难以为继,让我们深刻体会到了“成长的烦恼”。我们越来越认识到,发展的“笼子”空间有限,如果旧鸟不飞出去,新鸟就进不来,必须下决心“腾笼换鸟”。我们咬紧牙关降能耗、促减排,引导各级干部和企业,以破釜沉舟的决心摒弃传统思维,淘汰落后动能,转变发展方式,推动经济加快转向高质量发展轨道。“十三五”期间,全市累计淘汰散乱污企业3238家、落后燃煤发电机组207.6万千瓦、燃煤锅炉1952台,关停电解铝产能53万吨、焦化产能60万吨、钢铁产能514万吨,煤炭消费量下降232万吨,单位GDP能耗下降近20%。比如,信发集团作为全市最大的工业企业,同时也是最大的耗能企业,近年来,持续优化产业结构,积极探索绿色低碳发展路径,构建起了热电、铝业、氯碱及精细化工的循环经济发展模式。再比如东阿县,近年来先是关停了年纳税超1亿元的东昌焦化,后来又按照相关部署对鑫华特钢实施了产业转移,尽管经历了转型痛苦期,但为生物医药等新动能发展腾出了宝贵空间。同时,我们认真落实省委“四个区分”原则,对全市“两高”项目开展拉网式排查,对发现的问题坚决整改、毫不手软。在这个过程中,我们充分体会到了“壮士断腕”的痛苦和“浴火重生”的煎熬。但同时全市各级干部以及越来越多的企业家对新发展理念有了更深刻的理解,逐步消除了路径依赖和侥幸心理,更加坚定了动能转换的信心和决心。

第二,坚决改造提升传统动能。省第十二次党代会报告指出,没有落后的产业,只有落后的产品和技术。对这句话,我们有深切体会。实现高质量发展,必须坚定不移改造提升传统产业,向优质产品、先进技术要效益。聊城工业基础扎实,产业体系完备,拥有国家统计的41个行业大类中的32个,形成了有色金属及金属深加工、绿色化工、生物医药、新能源汽车等十大制造业产业,信发铝业、鲁西化工、东阿阿胶、中通客车等一批骨干企业拥有较高市场占有率。我们立足现有基础,坚定不移实施制造业强市战略,大力推进传统制造业改造升级,产业特色化、高端化、集聚化、绿色化发展明显加快,东阿阿胶、冠县钢板等5个产业集群入选省特色产业集群,金帝精密机械、阳谷华泰等8家企业入选省“十强”产业“雁阵形”集群领军企业。我们坚持把现有企业作为聊城发展的根基,鼓励支持企业加快技术创新、技改赋能、数字化转型进程。近年来累计实施投资500万元以上制造业技改项目1400余个,制造业技改投资平均增速超过24%,传统优势产业正在焕发蓬勃的生机。比如,鲁西集团原先是一家以化肥为主要产品的企业,2013年化肥占比约为70%左右,经过近十年持续转方式、增效能,产品结构大幅优化,高端化工产品占比超过了90%。2019年,鲁西集团与中化集团联合建设聊城化工新材料千亿产业园,又迎来了新的发展机遇。2021年集团实现营业收入450亿元,今年1—7月地方财政贡献就达到了15.5亿元,创历史新高。

第三,坚决培育壮大新动能。我们坚持创新引领,成立了聊城产业技术研究院,持续推动规上工业企业研发机构全覆盖,创新平台体系更加完善,高新技术企业达到411家。

(下转3版)